












trei şi aşa mai depane. Toate acestea sunt, în 
mod evident, sectium, ca să mă exprim astfel, 
reprezentări Tridimensionale ale acestei fiinte 
Cvadridimensionale care este ceva neschim
bător şi inalterabil ». Astfel domnul Wells 
pare să perceapă limpede absolutul tubului 
univernal şi relativitatea diferitelor lui sectiuni". 

Atomistul Charles-Noel Manie, autor 
al unei foane interesante monografii 
consacrate lui Einstein, c şi mai categoric. 
lată ce scrie el, în capitolul Două surse 
posibile de inspira(ie: "Din primul an petrecut 
la Poly (Şcoala Politehnică Federală din 
Ziirich - 1.  H.), un eveniment ştiintific a fost 
util inspiratiei einsteinienc: primul congres 
international al matematicienilor. Henri 
Poincare, care ar fi trebuit să panicipe, n-a 
venit, fiind reţinut la Paris de un doliu; a fost 
cititA, în schimb, interventia lui, intitulată 
Asupra raporturilor dintre analiza pură şi 
fizica matematică ( . . .  ). El afirma: 

<<Spatiul absolut, timpul absolut. chiar 
geometria euclidiană, nu sunt conditii care se 
impun mecanicii: s-ar putea enunta faptele 
raponându-le la un spatiu ne-euclidian >>. 

O gândire profundă şi profetică 
prevestind în acelaşi timp Relativitatea 
restrânsă şi Relativitatca generală. 

Aceste fraze din 1 896 pot fi alăturate 
primelor pagini ale unui roman extraordinar 
publicat în acelaşi an, Maşina de explorat 
timpul de H. G. Wells. (in paranteză fie zis, 
romanul - Manin apelează la titlul versiunii 
franceze - a  apărut în 1 895 ). 

Wells anticipase din plin Relativitatea 
în acest prim roman al său ". 

Şi Manin citează: 
" Există, de fapt. patru dimensiuni, 

trei pe care le numim cele trei planuri ale 
Spaţiului şi o a patra, Timpul ( ... ) Nu e nici o 
deosebire între Timp şi vreuna dintre cele trei 
dimensiuni ale Spatiului, cu exceptia faptului 
că de-a lungul Timpului se deplasează 
conştiinta noastra ( ... ) De ce n-ar exista o a 
patra dimensiune, în unghi drept cu celelalte 
trei ? (  . . .  ) 

Acesta este însuşi cadrul Relativitătii 
aşa cum o va clădi, după mai bine de zece ani, 
Hcrmann Minkowski, pornind de la anicolelc 
lui Einstein, dar care fusese descoperită în 
prealabil de Henri Poincare. 

Fie zis nu pentru a stabili geneza 
proiectelor einstciniene, ci pentru a explica pe 
ce s-a sprijinit, probabil, evolutia lor ". 
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Se impun câteva precizări. in primul 
rând, fără nici o intentie de supralicitare, 
amintesc din nou că textul wellsian este 
anterior interventiei lui Poîncare. Chiar dacă 
facem abstractie de Argonau(ii cronici, 
pasajele invocate de Charles-Noel Marrin ca 
dovezi ale anticipării Relativitătii - am omis 
citatul referitor la tubul universal, existent şi 
în pasajul reprodus din lucrarea lui Silberstein 
- existau în primul foileton al versiunii din 
"National Obscrvcr'', apărut la 24 manie 
1 894, deci cu doi ani înaintea congresului 
international al matematicienilor. Prin urmare, 
Wclls trebuie desprins din tandemul propus 
de Manie. Maşina timpului reprezentând o 
posibilă sursă independentă a inspiratiei lui 
Einstein. 

Să nu ne imaginăm. apoi. că tânărul 
autor - nu implinise încă treizeci de ani - ar fi 
avut, fie şi pentru o clipa, ambitia de a fi 
deschizător de drumuri prin pădurile virgine 
ale ştiinţei. La aproape trei decenii de la 
apariţia romanului. John William Dunne, pe 
care l-am pomenit, mărturisea că acesta s-a 
aflat la originea propriilor sale teorii despre 
timp. Rcccnzând canea care con)inea 
mănurisirea, Noua imortalitate, Wells a tinut 
să pună lucrurile la punct. declarând că, in 
acel sîarşit de veac, nu făcuse decât să se 
joace cu o suită de paradoxuri. Un joc care-i 
surâsese, in 1 899, lui Alfred Jarry, autor al 
unui aparent foane serios Comentariu pentru 
a .,ervi la construc(ia maşinii de explorat 
timpul. anat, bineinteles, sub semnul 
patafizicii. Dar in jocul născocit de Wells s-au 
prins şi minti luminate apaninând secolului 
douăzeci. 

Marele matematician Kun Giidel a 
conceput un model cosmologic care permite, 
in principiu, deplasarea in orice punct din 
trecut sau din viitor. Pentru a se intoarce în 
trecutul său, călătorul lui Glidel ar trebui să 
dispună de un carburant integral convcnibil in 
energie. Dacă maşina timpului ar cântări o 
tonă iar călătoria ar durn zece ani. el ar avea 
nevoie de o sută de miliarde de miliarde de 
tone de carburnnt. Viteza maşinii. in rnpon cu 
Pământul, ar trebui să nu fie mai mică de 
2 1 0.000 kilometri pe secundă. 

in canea sa Filozofia spa(iului şi a 
timpului, Hans Reichcnbach descrie 
desfăşurarea unei călătorii în timp. afirmând 
că "aceste evenimente ar fi foane ciudate, dar 
nu imposibile din punct de vedere logic" şi că 
putem defini ordinea temporală in temeiul 
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"conceptului de lant cauza/, in care ordinea 
evenimentelor corespunde ordinii temporale". 

Un alt filozof. Hilary Putnam, dă o 
expresie narativă teoriei lui Richard Feynman, 
laureat al Premiului Nobel in 1 965, potrivit 
căreia antiparticulele ar fi particule aflate in 
mişcare spre trecut. El propune o figură 
geometrică sui generis, insot-ita de această 
explicaţie:" În momentul 12, Oscar Smitb se 
deplasează in trecut către 11, unde se întâlneşte 
pe sine însuşi mai tânăr, urmând apoi cursul 
firesc al timpului. Un observator extern ar 
vedea in perioada care se scurge intre t1 şi 12, 
pe lângă tânărul Smith. un Smitb in vârstă, 
care a venit din viitor cu maşina timpului, 
dublat la rândul său de un Smith din 
antimaterie parcurgând timpul impotriva 
curentului; in momentul 12, acesta din urmă s
ar anula reciproc cu Oscar Smith cel tânăr, 
ingMuindu-i lui Smith călătorul in timp să 
revină in prezent." 

in sfărşit, fizicianul Frank Tipler 
consideră că pentru a călători in timp ar fi 
necesar să se realizeze "o stea ncutronică sau 
o gaură neagră, adică un gigantic centru 
gravitaţional artificial. Ar fi suficientă o masă 
in rapidă rotaţie in jurul său: potrivit 
calculelor, cea mai adecvată formă ar fi un 
cilindru Jung de o sută de kilometri şi cu 
diametru! de douăzeci de kilometri, cu o 
densitate de 1 014 grame pc centimetru cub, 
rotindu-se pe axă cu jumătate din viteza 
luminii. Orizontul călătoriei ar fi l imitat la 
durata existenţei maşinii. Nu s-ar putea merge 
in trecut dincolo de data punerii ei in 

funcţiune şi nu s-ar putea depăşi in viilor 
momentul in care s-ar preface in pulbere. 
Cilindrul ar consuma energia unei stele; ar 
trebui deci să acoperim planeta cu panouri 
solare şi să adăugăm toţi reactorii nuclcari şi 
toate rezervele de petrol cunoscute. Cilindrul 
o-ar putea fi instalat pe Pământ, pentru că J-ar 
dezintegra; Jocul lui ar fi in spaţiu ". 

O sută de miliarde de miliarde de 
tone de carburant. . .  un cilindru Jung de o sulă 
de ki !o metri şi cu un diametru de douăzeci de 
kilometri . . .  1 50.000 de kilometri pe 
secundă. . .  Enonnitatea acestor cifre ne-ar 
putea face să credem că maşina timpului va 
rămâne pentru totdeauna doar o superbă 
născocire a unei minti strălucite. Dar un ah 
mare scriitor, Jules Veme. pe care l-am 
omagiat acum un an la implinirea unui veac 
de când a trecut in lumea personajelor sale, 
spunea: "Tot ceea ce poate să imagineze un 
om, alţi oameni vor li in stare să 
înfăptuiască". 

Nepotii sau străncpotii noştri vor 
dovedi, aşadar, că "Timpul nu c decât un fel 
de spatiu". glorificând numele celui căruia 
Borges i-a adus această inegalabilă ofrandă: 
" . . .  Maşina timpului. Insula doctorului 
Moreau. Istorisirea lui Plat/ner. Primii 
oameni in Lună. Sunt primele cărţi pe care le
am citit; vor fi, poate, cele din urmă ... Cred că 
vor fi incorporatc, asemeni fabulelor lui 
Tezeu sau Ahasverus, in memoria generală a 
speciei şi vor transcende gloria creatorului lor 
sau disparitia limbii in care au fost scrise". 

"TIME IS ONL Y SOME KIND OF SPACE� - H. G. WELLS 

Towards the end of lhe 19'h century. lhe question of lhe fourlh dimension of space was a subject of 
intense debates in the scientific groups and publications. The audacious minds, following an idea fonnulated in 
lhe previous century by d'Aiemben and Lagrange, believed that lhe founh dimension can be lhe Time. Wells 
was acquainted with lhis idea when he was a student al the Normal Scbool of Science in Londoc, and be 
pondered over the possibility to travel in time with a machine made with this pwpose - a conjectural premiere. 
In 1 888, he published The Chronic Argocauts, "a first sketch of The Time Machine", as he named it )ater. The 
novel, published in 1 895, was enthusiastically received by the readers and the literary critics. due to the 
boldness of the fantasy and the suggestive descriptions of lhe more and more distant fu ture visited by his hero. 

Some commentators consider that cenaics passages are anlicipaling the Einstein relativity. The great 
mathematician Kun GOdel, the philosophers Hans Reichenbach and Hilary Putnam, lhc physicist Frank Tipler, 
to mention only these names, have devised solutions for the effective realizatioc of the time travel. These 
solutions are. of course, beyond lhe possibilities of the present science and technics. But. as Jules Veme wrote 
sometime. "All lhat a man can imagine. olher men will be able to achieve". 
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PERCEPŢIA SPAŢIALĂ ÎN POEZIA LUI ŞT. O. IOSIF 

ExistA o contrndictie subtilă în poezia 
lui Şt. O. Iosif: în timp ce structura ei este 
clasică, nota proprie, deloc frapantA, dar 
evidentA, e romantică. E un neoromantism 
suav, mascat de o clasicitate fermă. Fluidul 
originalitătii lui se filtrează prin sita fină a unei 
clasicităti mai putin per.;onale. De altfel, încă 
de acum 80 de ani, se glosa asupra 
clasicismului din romantism şi a 
romantismului din clasicism, demonstrându-sc 
inanitatea stărilor pure in artă. Şt. O. Iosif este 
clasic prin structura prozodiei!, prin eleganta 
stilului resimtit! ca normă a naturalului. prin 
gustul claritătii şi al echilibrului, prin 
sentimentul exact al eroului, prin aflarea 
confortului in zona comunului şi nu a 
extremelor, prin discre)ia expresiei. Romantic 
ramane prin primatul sentimentului asupra 
ratiunii, or tocmai in aria acestui raport stă 
duioşia, simţământ in care-i trebuie căutat! 
originalitatea. Duioşia se exprimă prin 
intindere şi nu prin tArie, ca respingând 
clamarea ori profilul acuzat prin care s-ar 
recomanda. Aşa stând lucrurile. duioşia lui Şt. 
O. Iosif nu e o scădere şi nu izvorăşte dintr-o 
lipsă de foflâ, ci este o pozitie onestA fată de 
dicteul inspiratiei. Aşa cum e, duioşia )"'ale 
crea capodopere, fapt care in general nu se 
observă ori se ignoră. 

Fiind un simţământ vag şi nu unul 
acut, duioşia a trecut drept răspunzătoare de 
impresia de minor, şi încă trece. Or, in vorbirea 
spontani!., termenul e asociat de indată cu 
acceptiunea axiologică, omul gândindu-se mai 
întâi la valoare şi apoi la acceptiunea muzicală. 
deci fizică. Cine nu face aceastA discemcre 
poate lesne afirma că Schubert e compozitor 
minor, ceea ce e fals, deoarece, privit valoric, 
Schubert e major . . .  

Muzicologul italian Giuseppe Zarlino, 
trăitor in secolul al şaisprezecelea, a definit in 
termenii acusticii, aşadar obiectivi, noţiunea de 
major şi minor in muzică. Acordul major se 
caracterizează prin faptul că Ierta, unul din cele 
trei elemente ale acordului ( fundamentala, tcrta 
şi cvinta) contine două tonuri (do-mi), este 
mare deci, ceea ce-i conferă atribute de 
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voioşie, lumină, alegrie. in acordul minor, Ierta 
este mică (do-mi bemol), continând un ton şi 
un semiton. Acordul vine cu o nuanţă de 
tristete, după cele trăite şi netrăite, ce activează 
gingăşia sufletească, tristetea nostalgică şi 
părerea de rău. 

Spaţialitatea e inerentă oricărei 
descrieri de către poeti ai rcalitătii, iar 
perceperea ci nu ar părea să fie, la prima 
vedere, proprie lui ŞI. O. Iosif ; el are însă un 
sim) particular in aceastA privinta, şi se cuvine 
a-1 vădi. Buna ei stăpânire contribuie la 
clasicitatca poeziei sale. Intuitia euclidiană a 
spatiului geometric urmată de simţul viu al 
spatiului psihologic ori al celui românesc, ii 
conferă repere de structurare a poeziei. Ele nu 
îngăduie sim)ământului de rclativitatc, propriu 
romantismului. să se ivească. Spatiul e 
reazemul invizibil indicat prin detalii. El 
sugerează atât stabilitatea şi ideea generală. cât 
şi regula şi măsura. Invocăm in acest sens 
ciclul Icoane din Carpaţi. Il. unde spatiul fizic 
dă adăpost idilei dintre bătrânul Caraiman şi 
steaua zilei gata să apună, ori. in V, strofcle: 
Văile răsună toate.! Dealurile 1•iu răspund 1 Şi 
vijelios se-na/fă 1 Pulberea departe-n fund. il 
Sună dealul. \'alea sună, 1 Stă vă::duhul să se 
spargă 1 De tălăngi nenumărate 1 Ce i::hesc in 
bolta largă... Sau, in IX: Jos. intre care, 1 
Vitele mmegă : 1 În depărtare 1 Văilefumegă. 1 
Dorm muncitorii 1 Pe lângă focuri: 1 Apele 
morii 1 Murmură-n scocuri. 

Perceperea spatiului este evidentă in 
multe din creatiile poetului, excelează însă in 
capodopere, dintre care icoana carpatină 
numărul VI. Doina. c cea dintăi. Este inspirată. 
indiscutabil, din Chan.mn d'awomne de Paul 
Verlainc, poei din care, de altfel, a şi tradus, in 
timpul unei convalesccnte din anul 1 902, pe 
care şi-a petrecut-o, ca invitat. la conacul 
generosului Lcon Ghica din Dumbrăvenii 
nordului Moldovei, dar a evitat să traducă 
această capodoperă a bietului Lelian. Totuşi, in 
timp ce Chanson d' automne e chintesenţă de 
subicctivism (in cele trei strofc. prenumele 
personal je - eu intervine de trei ori). Doina c 
perfect obiectivizatA: eul liric e absent. ceea ce 
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o fortifica prin fermitatea concretului. Ca o 
sondă ecograficli, ecoul masoanl, prin Muire, 
spatiul montan parcur.; de cei trei haiduci: in 
prima strofă, vocala A survine de 1 0  ori. in a 
doua şi a treia, dialogul vocalnic se realizeazA 
prin 12 interventii ale lui A şi prin 4 ale lui â, in 
timp ce in strofa ultima, ecoul se urzeşte printr
o wagneriana succesiune a vocalelor u, o, A şi 
e, pentru a inchide prin ultima treaptă Aii 
(Păduri adânci), clocotirea şi hohotirea 
codrilor, moştenitori de scurtă durată ai 
chiuitului haiducilor. 

Doina ilustreazA perfecta solidaritate a 
sufletului cu spa)iul, despre care vorbeau, in 
conflictul lor de paternitate a ideilor mioritice, 
deopotrivă nobila iritare a lui Dan Botta şi 
emfaza tiranica a lui Lucian Blaga .. .  Şt. O. 
Iosif rămâne un maestru in redarea spatiului 
finit, propriu intimită)ii confesive slivârşite 
indirect. Pe de altă parte, buna lui percepere i-a 
asigurat reazemul necesar plăsmuirii viguroase 
a baladelor. 

LA PERCEPTION DE L'ESPACE DANS LA POESIE DE ŞT. O. IOSIF 

En partanl de J "inanile de la classificalion d'un oeuvre lineraire eo classique ou romanlique, rauleur 
remarque chez le poele roumain ŞI. O. Iosif ( 1875- 19 13) une excellenle perceplion de J"espace. aplilude de 
nalure ă renforcer son classicisme. En meme lemps, en approfondanl la qualile maitresse de sa lirique. la duioşie 
(moi rournain intraduisible: lendresse, nostalgie). l'auleur y lrouve un anribul de son romanlisme. 
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